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VERSIÓN TAQUIGRÁFICA CORRESPONDIENTE AL
ACTA N.º 62
31.ª SESIÓN ORDINARIA
En la ciudad de Salto, a los dos días del mes de junio de dos mil veintidós, siendo la hora veinte, se reúne la JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO  en SESIÓN ORDINARIA, bajo la presidencia de su titular, señora edila CAROLINA PALACIOS, y con la asistencia de los siguientes señores ediles:
TITULARES	 				SUPLENTES
	MILLY PINTOS				HUGO VERME
	JUAN PABLO ROCCA			NATALIA LAGREGA
	MARCELA DA COL				SANTIAGO BIDART
	JEORGINA ELOLA				ALBA ALVEZ
	PATRICIA GARCÍA				SERGIO AMARILLO
	ELDA ALBARENQUE			LADY CABRAL 
	GONZALO RODRÍGUEZ			IRMA FELIX
	PABLO ALVES				NATALIA LUCERO
	MARLENE DORNELLES			CARLOS DE SOUZA
	GABRIEL SCABINO			EMIR GÓMEZ
	HUGO PREVIALE				SORAYA GODOY
	MENALVINA PEREIRA DAS NEVES	VÍCTOR LEWIS
	ENZO MOLINA				MIRTHA BERGUÑAN
	GABRIEL SILVA				BERNARDO SOSA
	PABLO WILLIAMS				EDUARDO CASABALLE
	NILDA DÍAZ LÓPEZ			CARLOS GÓMEZ
	CARMEN FUSCO				ANDRES TELLECHEA
							LUCAS BARROS
							ROXANA COSTA
							ALBERTO ALVEZ
							PAULINA GÉRMINO
							RICARDO FERNÁNDEZ
Con licencia el señor edil Fabián GRANJA.					
Actúa en secretaría el Secretario General, señor Álvaro DA CUNDA. 
Como Jefa Departamento de Taquigrafía su titular, señora Ana G. MACCIÓ. 
Asiste el Secretario Letrado de la Corporación, Dr. Fabricio FIGUEROA
SEÑORA PRESIDENTA.-  Buenas noches, señores ediles, señoras edilas. Bienvenidos a esta 31ª Sesión Ordinaria, Acta N.º 62, de este jueves dos de junio, siendo la hora veinte damos comienzo con la nómina de los señores ediles para la 
MEDIA HORA PREVIA
Tiene la palabra el señor edil Pablo Williams.
SEÑOR WILLIAMS.-  Buenas noches señora presidenta, compañeros ediles.
Esta noche tengo dos temas para presentar.
El primero es una solicitud de la gente de pueblo Lavalleja.
Es un reclamo que hay por problemas de seguridad que han tenido en la zona y que se hacen eco a partir de la junta para ver si podemos darles una solución. 
Les voy a leer una nota que me pasaron que viene firmada por aproximadamente unas setenta personas de pueblo Lluveras.
“Vecinos de la zona de pueblo Lluveras de Colonia Lavalleja nos remitimos a usted viendo la necesidad de reabrir el destacamento policial de dicho lugar, por los siguientes motivos.
1.- En esta zona transitan empresas de transporte de carga (ganado).
2.- Por abigeatos y matanzas de ovinos.
3.- Miedo e inseguridad manifestada por los vecinos de la zona frente a actos delictivos.
4.- Durante el día y la noche se han observado grupos de jóvenes y adolescentes con conductas inapropiadas (alcohol, drogas, armas blancas, hondas) que afectan el bienestar de toda la comunidad en general.
Agradecemos una respuesta a la brevedad.
Sin otro particular, saluda atentamente los abajo firmantes”.
Señora presidenta, solicito que la versión taquigráfica de mis palabras sea elevada al Jefe de Policía de Salto, al Ministerio del Interior y al Ministro, señor Heber, a los efectos de que puedan implementar la reapertura de la seccional.
Por otro lado tengo una solicitud de vecinos de barrio Artigas, que también tuvimos un reclamo similar de parte de los vecinos de barrio Quiroga. En los dos casos solicitan se implementen controles de tránsito en la zona debido a constantes problemas de picadas y personas en moto circulando a gran velocidad, la mayoría de las veces sin los implementos de seguridad mínimos, en muchos casos causando daño a otros vehículos estacionados.
A continuación  transcribo parte del mensaje que me hicieron llegar.
“Buenas noches. Disculpe la hora en que escribo. Pero tengo una queja de mi barrio. Acá es tierra de nadie. Los menores andan en moto provocando accidentes de los cuales nadie se hace cargo. Y  ni que hablar de los escapes libres con ruidos aturdidores. En mi caso van dos veces que me chocan el auto estacionado frente a mi casa. Llamamos a la policía, demoran en hacerse   presentes en el lugar, estando a cuatro cuadras de la Cuarta Seccional. Hoy la policía llegó después que el accidentado se levantó del lugar y se fue por temor a que le quitaran la moto. Los daños del auto no me los cubre nadie. Lamentablemente Tránsito está solo para multar pero de control cero. Nos gustaría que Tránsito se haga más presente en el barrio. 
La verdad, como buen ciudadano, se siente una impotencia bárbara. Porque uno con mucho esfuerzo trabaja para obtener lo poco que tiene”.
Señora presidenta, pido que  la versión taquigráfica de mis palabras se haga llegar al Jefe de Policía de Salto y  a la Dirección de Tránsito de la Intendencia Municipal de Salto.
Muchas gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se procederá como usted lo solicita.
Tiene la palabra la señora edila Marcela Da Col.
SEÑORA DA COL.- Gracias, señora presidenta.
[bookmark: _gjdgxs]Hoy haré referencia a dos temas. El primero concierne a la situación que atraviesa el Colectivo “Red de Ollas y Merenderos de Salto”. Este lunes 30 de mayo emitieron un fuerte comunicado sobre su relación con MIDES mediante el cual denuncian que desde su conformación, en octubre de 2020, no han  logrado que la oficina departamental del Ministerio establezca un compromiso concreto de trabajo. Es necesario señalar que, a más de dos años de iniciada esta actividad solidaria de asegurar el derecho a la alimentación de cientos de personas, el colectivo se ha consolidado procurando su Personería Jurídica; mientras que desde el Ministerio de Desarrollo se vuelve a fojas cero con cada cambio de dirección, dejando en evidencia la falta de una política de Estado clara en cuanto a la línea de trabajo con la Red de Ollas. 
Este sábado 4 de junio se estará desarrollando una actividad para visibilizar la difícil situación alimentaria y para recaudar alimentos que permitan paliar este escenario que sin dudas se agudizará con la llegada del invierno.   
Compartimos con el Colectivo “Red de Ollas y Merenderos de Salto” que esta problemática debe ser abordada desde los organismos competentes del Estado. Asegurar el derecho a la alimentación de las personas no puede quedar en manos de iniciativas solidarias, es un deber del Estado y en Uruguay tenemos un Ministerio para ello.  
Solicito que la versión taquigráfica de mis palabras sea enviada al Ministro de Desarrollo Social, Dr. Martín Lema; a la Directora de MIDES Salto, María Eugenia Taruselli y a la Red de Ollas y Merenderos de Salto.
En segundo lugar volveré sobre un planteo que realicé en esta sala el 5 de agosto del año pasado, refiere a la reiterada situación grave y urgente que atraviesan vecinos de barrio San José, de calle Gutiérrez Ruiz entre Maciel y Silvestre Blanco. 
Quienes viven allí sufren frecuentemente el desborde de la red cloacal porque el saneamiento no da abasto. En esa ocasión informábamos que la cámara se tapa y las aguas servidas corren inversamente, entrando a las casas de los vecinos. Esta misma situación la han estado padeciendo desde la semana pasada sin que OSE pueda siquiera dar una respuesta paliativa. 
Estamos en conocimiento de que los vecinos hicieron llegar una nota a la Comisión de Salud e Higiene de la Junta Departamental; nos hacemos eco de su preocupación por esta situación que genera falta de higiene y las repercusiones que puede ocasionar en la salud.
Si bien el problema es de fondo, no admite mayor demora. 
Solicito que estas palabras sean enviados al Directorio de OSE, a su Presidente Ingeniero Raúl Montero; a la Gerencia de OSE Salto y a la Comisión Vecinal de Barrio San José. 
Muchas gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se procederá como usted lo solicita.
Tiene la palabra el señor edil Enzo Molina. 
SEÑOR MOLINA.- Buenas noches, señora presidenta, buenas noches, señores ediles. 
En esta oportunidad y desde esta banca, y en mi calidad de abogado, quiero extender mis mayores felicitaciones a la Asociación de Abogados de Salto en el SEPTUAGÉSIMO SEXTO (76º) aniversario de su fundación, asociación a la que tengo el honor de pertenecer desde mi egreso de la Facultad de Derecho de la Universidad de la República –Sede Regional Norte. 
Nuestra Asociación fue fundada el 2 de junio de 1946, hace 76 años y les compartiré en esta oportunidad la lectura del ACTA DE FUNDACIÓN: “En la ciudad de Salto, a dos días del mes de junio de mil novecientos cuarenta y seis, estando reunidos los Letrados que firman, con motivo del cambio de ideas realizado con el Dr. Eduardo J. Couture respecto a su anteproyecto de reformas al Código de Procedimiento Civil, resuelven declarar constituida la Asociación de Abogados de Salto, a la que se podrá dar el carácter de colegio profesional sobre la base del proyecto provisional de estatutos que ha sido preparado en las reuniones preliminares y que será motivo de apreciación especial en la Asamblea General a realizarse en próxima oportunidad. Firman todos los presentes con el Doctor Couture: Eduardo J. Couture, Augusto Brun, Carlos Sienra Castellanos, Sofildo Hernández, Santiago I. Rompani, José Antonio Varela, Juan Carlos Rocca, Gabriel Bentos Pereira, Domingo Iribarne, Casimiro Silva, Hermes Pereira Machado, Daniel P. Silva, Lidia Polto, Juan José Avellanal, Sara Pandolfi, Manuel López Esponda, José Silvestri, José F. Zanotta, Juan José Muguerza, Miguel Aguerre, Juan M. Delgue.”
Actualmente la Asociación de Abogados de Salto nuclea a más de 130 profesionales del Derecho, y desde su creación la misma ha sido un baluarte en la defensa de la abogacía en el departamento, tanto la profesión como tal y el amparo y defensa del ejercicio de las abogadas y los abogados del departamento de Salto. 
La misma tiene como objetivo impulsar la unión y solidaridad gremial, mantener vivo el culto a la Justicia; batallar por el mejoramiento de la organización judicial, respaldar el desarrollo del orden jurídico, velar por el cumplimiento de los deberes de la ética profesional en el ejercicio de la abogacía, defender los derechos e intereses de la profesión de abogados, entre otros objetivos de invalorable preponderancia.
Hoy, la Asociación cuenta con una directiva integrada por abogados con un formidable compromiso para el cumplimiento de dichos objetivos: Presidente Dr. Gastón Vela, Vicepresidente Dr. Hugo Ferreira, Secretario Dr. Gabriel Cartagena, Prosecretario Dr. José Luis Camejo, Tesorera Dr. Patricia Carbonell, Protesorera Dra. Fiorella Guglielmone y Vocal Dr. Fabricio Figueroa, quienes siguen una larga trayectoria de comisiones directivas que han elevado dicha asociación desde sus inicios a los más altos estándares de la sociedad salteña. 
Asimismo, corresponde informar, que con objeto de conmemorar el SEPTUAGÉSIMO SEXTO 76º aniversario de su fundación, la ASOCIACIÓN DE ABOGADOS DE SALTO organiza para el próximo viernes 3 de junio una jornada académica en el Palacio Córdoba que contará con la presencia del Presidente del INAU, Dr. Pablo Abdala, de la Dra. Valeria Caraballo – Directora del Área de Adopciones del INAU, exponiendo sobre la adopción como forma de restituir el derecho a vivir en familia, así como de la Esc. Beatriz Ramos, Catedrática Grado 5 de la Universidad de la República, quien disertará sobre la Ley de Unión Concubinaria a 14 años de su vigencia, invitando, en esta oportunidad, a los operadores jurídicos de Salto a asistir a la misma. 
Siendo todo cuanto deseo exponer, señora presidenta, le solicito que la versión taquigráfica de estas palabras sea enviada efectivamente a la prensa oral, escrita y televisiva del departamento, así como al estudio del Dr. Gastón Vela, en su calidad de Presidente de la Asociación de Abogados de Salto, sito en Rivera 310. 
SEÑORA PRESIDENTA.- Se procederá como usted solicita. 


Tiene la palabra el señor edil Eduardo Casaballe. 
SEÑOR CASABALLE.- Buenas noches, señora presidenta, compañeros ediles. 
Hoy traigo un tema muy sensible y preocupante que afecta la salud de hombres en especial y general, el cáncer de próstata. 
El día 11 de junio se celebra el Día Internacional de Lucha contra el Cáncer de Próstata. Debido a esto, quiero solicitar al cuerpo que se declare de interés departamental este tema. Así como que este mes de junio se trabaje en la sensibilización sobre este tema, prevención y generar conciencia. Apelando al apoyo de todas las bancadas, exhibir y nombrar Junio Azul, para embanderar este tema de la salud. 
Como datos a resaltar sobre esta enfermedad, debemos decir que en Uruguay, el cáncer de próstata es el más frecuente en hombres. Se registró un promedio anual de 1.456 casos de cáncer de próstata y 573 fallecimientos por esta causa, con una mediana de edad al diagnóstico de 70 años (datos para el período de 2014-2018, Registro Nacional del Cáncer). 
Dado los avances en el diagnóstico y tratamiento se ha observado una disminución de la mortalidad en la pasada década con una posterior tendencia hacia la estabilización. 
Los principales factores de riesgo para cáncer de próstata son la edad, historia familiar y factores genéticos. 
El más importante es la edad, rara vez es diagnosticado antes de los 40 años y su incidencia aumenta a partir de entonces, con un máximo de diagnósticos entre los 65 y 74 años. 
El cáncer de próstata puede, en algunos casos, tener un fuerte componente hereditario. Los hombres con antecedentes familiares de este tumor, en particular si un pariente de primer grado fue diagnosticado antes de los 65 años, tienen mayor riesgo de cáncer de próstata. 
Asimismo, debe tenerse en cuenta la presencia de antecedentes familiares, mutaciones genéticas hereditarias o de otros cánceres que podrían estar asociados como el cáncer de mama, diagnosticado antes de los 50 años, cáncer de mama masculino, cáncer de ovario o páncreas. 
Estudios epidemiológicos han mostrado un mayor riesgo de desarrollar cáncer de próstata en afrodescendientes con edad más temprana. Pero su diagnóstico precoz y tratamiento conlleva a igual sobrevida. 
Algunos estudios evidencian que una dieta rica en grasas, baja en verduras, el sobrepeso y la obesidad podrían vincularse al aumento de riesgo de cáncer de próstata, por lo que se aconseja mantener un peso y estilo de vida saludable. 
Además, pueden presentarse síntomas urinarios inespecíficos (también podrían observarse en patología benigna de la próstata) como dificultad para orinar o iniciar la micción, alteraciones en la fuerza o forma de la micción, incontinencia, retención de orina, sangrado en la orina. Por esto y más, es que solicito sea tratado y darle el marco que merece. 
Solicito que sea pasado en forma rápida a la Comisión de Salud de esta junta, para su tratamiento. Que se genere la jornada informativa donde hacernos nuestros este tema y difusión. Así como invitar a autoridades de Dirección de Salud Departamental, Dirección del Hospital Regional Salto, Centro Médico Salto, Doctor en Urología Miguel Villar, especialista en este tema, para poder, en esa sesión extraordinaria solicitada, tratar y conocer sobre esta enfermedad. 
Pido que la versión taquigráfica de mis palabras pase a prensa radial, escrita y televisiva. 
Muchas gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se procederá como usted solicita. 
Tiene la palabra la señora edila Marlene Dornelles. 
SEÑORA DORNELLES.- Buenas noches, señora presidenta. 
En estos días donde el frío se ha incrementado notablemente, crece mi preocupación por hechos acaecidos y que son de público conocimiento: el aumento de personas que concurren a ollas populares y merenderos. Además, crece a diario el pedido de ropas de abrigo, frazadas, etc. 
Me inquieta pensar en todas estas situaciones porque hay niños involucrados y es la primera infancia e infancia a la que se le debe prestar la mayor de las atenciones. 
Sabemos que hay niños que asisten a las escuelas con hambre y frío, donde, muchas veces, la comida de la institución educativa es la única que reciben en el día. 
Otra problemática en nuestro departamento es el desempleo, que oscila en torno al 12 %, y sumado a la caída del salario, las personas cada vez más asisten a las ollas populares y merenderos. 
Es prioritario visibilizar todas estas problemáticas anteriormente mencionadas. ¿Cómo lo hacemos? ¿Cómo lo abordamos? ¿Cómo lo intervenimos? 
Como representantes de nuestra ciudadanía, debemos trabajar en conjunto para paliar la necesidad antes mencionada y solidarizarnos con los que más nos necesitan. 
Se agradece a aquellas personas que trabajan en forma honoraria y también a los que colaboran de manera anónima. Se incita a tomar medidas tan importantes como las que todos pudimos reconocer e implementar en tiempos de pandemia. 
Gracias, señora presidenta. 
SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias, señora edila. 
Tiene la palabra la señora edila Mirtha Berguñán. 
SEÑORA BERGUÑÁN.- Buenas noches, señora presidenta, señores ediles. 
Hoy quiero agradecerle al señor intendente Andrés Lima el haber escuchado nuestros reclamos por el arreglo de la placita del Complejo Calafí 1 y 2. 
Comenzó la remodelación, y la comisión del mismo quiere hacer público este reconocimiento, pues cuando perseveramos en nuestras solicitudes, hay respuestas positivas.
Gracias a todos: intendente y al personal que está trabajando.
Aprovechando este movimiento en la zona, solicitamos carteles indicadores, pues para completar la obra de la Comisión de Nomenclatura de esta junta, dando nombre a las calles, también necesitamos que a la entrada del complejo haya un cartel indicando“Complejo Calafí 1 y 2”. 
Quisiera que la versión taquigráfica de mis palabras fuera enviada al señor Intendente Andrés Lima, y a la prensa oral y escrita. 
Gracias señora presidenta y señores ediles. 
SEÑORA PRESIDENTA.- Se procederá como usted solicita. 
Tiene la palabra la señora edila Carmen Fusco.
SEÑORA FUSCO.- Disculpe, señora presidenta, hubo un cambio de planes y voy a ceder el uso de la palabra. 
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila Patricia García.
SEÑORA GARCÍA.-  Buenas noches, señora presidenta, señores ediles y funcionarios.
La media hora previa que me corresponde, la utilizaré para expresar las siguientes consideraciones, que las dividiré en dos categorías: primero, desde el punto de vista nacional, y segundo, desde el punto de vista departamental.
Primero, desde el punto de vista nacional. 	Desde este punto de vista, es realmente asombroso el aumento de los hechos de violencia que se han venido registrando en torno a distintos centros educativos, por ejemplo.
Frente a ello, madres, docentes, adscriptos, profesores, familiares y vecinos se alzaron opinando que dicho aumento de la violencia en dichos lugares, en ciertos barrios de contextos vulnerables algunos de ellos, se debe a que no hay programas de instituciones de referencia que contengan a los jóvenes. Por ello, los mismos, pasan la mayoría de la tarde o del día, en las calles, sin hacer nada.
Estos lamentables episodios, los podemos enumerar, como el ocurrido en el liceo del Delta del Tigre, ubicado en el departamento de San José, en una clase de educación física, la cual se tuvo que suspender por disparos de armas de fuego entre dos bandas. No se trata de un hecho aislado. Los docentes vienen anunciando diferentes situaciones que se producen en distintos centros del país, donde se reclama la presencia de la guardia policial.
Otro hecho violento fue el ocurrido en el Liceo N.° 30, del Buceo. Los hombres saltan un muro e ingresan y roban pertenencias a los estudiantes.
Otro episodio violento ocurrido fue en el Liceo N.° 2, donde personas ingresan con palos y elementos contundentes y agreden a estudiantes y docentes.
Otro episodio fue en la escuela técnica de Solymar Norte, en la Ciudad de la Costa, que se produjo a fines del mes de marzo. Un estudiante apuñaló a otro durante una pelea.
Las autoridades de las instituciones educativas manifestaron su honda preocupación frente a tan lamentables problemas violentos.
Además se presentan problemas de vestimenta y alimenticios que, en otros períodos, no los padecían. Porque la misión de ellos es educar, y se hace difícil enseñar en un ambiente de violencia sumado a la pobreza, y reitero: en anteriores períodos, estas necesidades estaban satisfechas. Esta situación es insostenible.
También se debe agregar que se necesitan psicólogos, asistentes sociales, educadores, debido a la situación de desamparo existente, para que trabajen fuera de las horas de clase con los alumnos. Se necesitan planes para erradicar la violencia porque solamente un efectivo policial en la puerta de la institución, no va a solucionar esta problemática.
En otro orden de situaciones, continúan sorprendiendo los crecientes homicidios que ocurrieron en distintos barrios de nuestra capital, en distintos centros penitenciarios –que no pueden faltar- y los hechos de violencia en general.
Sólo con los datos aportados por el Ministerio del Interior, hubo un 
33 % más de aumento de homicidios que en el año anterior. Y si hablamos del mes de mayo, podríamos decir que fue realmente fatídico; encontramos cuerpos desmembrados. El sociólogo y profesor docente de la Universidad, Morat, hace referencia a Juan Pablo Terra, que publicaba en su obra, en 1986, “Política de ajuste en época de recesión”, en que los niños se crían, crecen, se desarrollan y se reproducían en una situación de pobreza.
SEÑORA PRESIDENTA.- Treinta segundos.
SEÑORA GARCÍA.- Sí, gracias.
Las ollas populares van en aumento notorio, al igual que gente durmiendo en calles, y ya tuvimos el primer muerto; y el Mides está totalmente ausente.
Los hospitales -incluido el nuestro, no se encuentra ajenos a este tema- no hay medicación para pacientes con insuficiencia cardíaca.
Desde el punto de vista local, brevemente voy a hacer un repaso.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se terminó el tiempo, señora edila.
SEÑORA GARCÍA.- Si me permite, ¿puedo seguir?
SEÑORA PRESIDENTA.- Redondee un poquito.
SEÑORA GARCÍA.- Encontramos los adelantos en nuestro departamento. El Dr. Andrés Lima, intendente de nuestro departamento, firmó para instalar el puerto de barcazas y además recorrió el lugar donde se construirá el mismo.
Suscribió las habilitaciones necesarias a nivel departamental para instalar dicho puerto al Norte de la represa de Salto Grande y expuso las condiciones que puso la intendencia: fue la puesta a punto y el mantenimiento de la caminería, para que corresponda al grupo inversor, en la medida que existirá un gran movimiento de tránsito…
SEÑORA PRESIDENTA.- Ya terminó su tiempo, señora edila; por favor, solicite lo que desee.
SEÑORA GARCÍA.- Aumento de trabajo con el puerto de barcazas: se trata de una importante inversión. 
Comenzaron las reparaciones para el acceso a Termas del Arapey, lo que implica un movimiento importante…
SEÑORA PRESIDENTA.- Ya terminó su tiempo, señora edila. Le solicito que diga dónde quiere que enviemos la versión taquigráfica de sus palabras, y allí irá.
SEÑORA GARCÍA.- Bueno, si me permite, termino.
SEÑORA PRESIDENTA.- Ya culminó el tiempo, señora edila. Sabe que son cinco minutos en la media hora previa.
SEÑORA GARCÍA.- Si me permite, termino.
SEÑORA PRESIDENTA.- No. Le estoy  pidiendo que termine diciendo adónde lo quiere enviar y yo procedo a hacer lo que usted solicite. Puede entregarlo por escrito y va todo el material ahí.
SEÑORA GARCÍA.- …un importante movimiento de la ciudad de Salto.
Nada más.
Solicito que la versión taquigráfica de mis palabras sea enviada a los medios de comunicación oral, escrita y digital de este departamento.
Muchas gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias a usted, señora edila. Se procederá como usted lo solicita.
Sin más oradores en la lista de la media hora previa, continuamos con el orden del día.
SEÑOR RODRÍGUEZ.- Señora presidenta, ¿me permite?
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra.
SEÑOR RODRÍGUEZ.- Solicito que se obvie la lectura de los asuntos entrados debido a que existe repartido de los mismos.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se pone a consideración lo solicitado por el señor edil.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Continuamos con el
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FAVOR DE LA ESCUELA SUPERIOR CATALINA 
HARRIAGUE DE CASTAÑOS, DE BIENES 
INMUEBLES QUE SE ADJUNTAN EN PLANILLA 
EXCEL, QUE ES PARTE DE LA PRESENTE 
RESOLUCIÓN.
3.- 	INFORME DE COMISIONES.
3.1.- 	CULTURA
3.1.1. PROYECTO DE DECRETO DECLARANDO DE 
			INTERÉS DEPARTAMENTAL EL LIBRO 
			“REFLEJOS” DEL AUTOR JOSÉ BALDERRÍN. 
			(ASUNTO N.° 297/2022).
RECONOCIMIENTO A LA SRA. RAMONA VIANESSI, POR TAN NOBLE APORTE A LA SALUD PÚBLICA, MEDIA HORA PREVIA SRA. EDILA MENALVINA PEREIRA DAS NEVES, REMITIDA A LA COMISIÓN DE SALUD, HIGIENE Y MEDIO AMBIENTE. (OFICIO N.° 351/2022). 
(Interrupciones)
Pasamos al punto:
1.-	SOLICITUD DE RENUNCIA DEL SR. EDIL JUAN
 		RAMÓN BENTANCOR CASTILLO. (ASUNTO N.º 
		204/2022).
(Dialogados)
Se da lectura por secretaría.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Salto, 1 de junio de 2022
Señora Presidenta de la
Junta Departamental de Salto
Carolina PALACIOS
Presente
De mi mayor consideración:
		Quien suscribe, edil suplente Juan Ramón Bentancor, con Cédula de Identidad N.° 3.207.383-3, presenta renuncia al cargo de edil por razones personales.
		Sin otro particular, lo saluda atentamente.
Juan Ramón BENTANCOR –Edil-.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Se pone a consideración lo solicitado por el señor edil.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
		SEÑOR RODRÍGUEZ.- Señora presidenta, ¿me permite?
		SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra.
		SEÑOR RODRÍGUEZ.- En nombre de la agrupación departamental “No te rindas”, Lista 828-Frente Amplio, reconocemos la labor brindada por nuestro edil Juan Ramón Bentancor durante todo este tiempo. Él sigue participando incluso de la directiva de la lista y militando, pero debido a problemas de salud decidió dar un paso al costado sabiendo la responsabilidad que le lleva o le insume ser miembro de este cuerpo deliberativo.
		Agradecerle públicamente todo lo brindado y desearle un pronto restablecimiento de su problema de salud.
		Gracias, señora presidenta.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias a usted, señor edil.
		También le enviamos nuestros saludos al señor edil. ¡Pronta recuperación!
		Continuamos con el orden del día.
		2) INFORME DE PRESIDENCIA
		Antes de ello, quiero darles la bienvenida a alumnos del curso técnico de rematador, de la Escuela de Administración y Servicios, que están en las barras acompañándonos; anteriormente ha estado visitando la junta, conociendo cuál es su función, en compañía de funcionarios y ediles que se hicieron presentes. ¡Bienvenidos! Y a las órdenes.
SEÑOR CASABALLE.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra.
SEÑOR CASABALLE.- Una consulta, tengo una duda, a ver si el asesor me puede corregir o no. ¿Había que votar la solicitud de renuncia del edil, verdad?
(Interrupciones)
SEÑOR SECRETARIO LETRADO.- Sí, había que votarse, y se votó.
SEÑORA PRESIDENTA.- Aclarada la duda, continuamos con
2.-	INFORME DE PRESIDENCIA.
ARCHIVO ART. 107 DEL REGLAMENTO INTERNO.
COMISIÓN DE LEGISLACIÓN Y REGLAMENTO: 
			ASUNTOS N°S. 75, 77, 346/2015; 875/2016 Y 524//2021.
COMISIÓN DE DERECHOS HUMANOS, DESARROLLO 
			SOCIAL Y GÉNERO: ASUNTOS N°S. 693/2021 Y 107/2022.  
COMISIÓN DE SALUD, HIGIENE Y MEDIO AMBIENTE: 
			OFICIOS N°S. 190, 291, 488, 620, 675, 692, 700, 745, 765, 822 
			Y 881/2021; REFERENCIA AL ASUNTO N.° 576/2019; 
			ASUNTOS N°S. 78 Y 107/2021.  
A continuación les informo que hace un tiempo atrás, desde finales del año pasado, hemos estado recibiendo por parte de los funcionarios la inquietud que teníamos artículos en desuso, artículos específicamente de informática y también algún mobiliario que en la junta departamental están obsoletos, principalmente los informáticos. Esos artículos en desuso van a ser donados. 
Hemos estado realizando contacto con el profesor José Luis Álvarez, el subdirector de la Escuela Superior Catalina Harriague de Castaños. Hicimos un relevamiento de qué artículos les podríamos dar a los estudiantes, principalmente son para los cursos de robótica y electrónica. Por ejemplo, ustedes han visto el listado que hemos estado compartiendo a través del archivo de la sesión del día de hoy, artículos que van a ser utilizados. La intención de esta donación, con su aprobación, es no volcar esto al vertedero municipal, es decir no provocar una acumulación de residuos sino que se puedan reutilizar. De hecho ellos vinieron a seleccionar cuáles son los que precisamente son útiles para la educación y para poder dar a conocer de qué manera reparar algunos artículos electrónicos.
Para ese buen uso que le van a dar los estudiantes de la Escuela Superior Catalina Harriague de Castaños, es que les solicitamos poder aprobar esta resolución de presidencia, previa coordinación tanto con la Escuela Catalina Harriague de Castaños y también con los coordinadores de las tres bancadas.
Sin más, pasamos al punto 2 del Orden del Día:
RESOLUCIÓN DE PRESIDENCIA N°. 19/2022.- 
			CELEBRAR 	CONTRATO DE DONACIÓN AD 
			REFERÉNDUM DE LA JUNTA DEPARTAMENTAL  A 
			FAVOR DE LA ESCUELA SUPERIOR 		CATALINA 
			HARRIAGUE DE CASTAÑOS, DE BIENES 
			INMUEBLES QUE SE ADJUNTAN EN PLANILLA 
			EXCEL, QUE ES PARTE DE LA PRESENTE 
			RESOLUCIÓN.
Se pone en consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
Se pasa a votar en particular. Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
El artículo 2.º es de orden.
Pasamos al punto
3.- 	INFORME DE COMISIONES.
3.1.- 	CULTURA
3.1.1. PROYECTO DE DECRETO DECLARANDO DE 
			INTERÉS DEPARTAMENTAL EL LIBRO 
			“REFLEJOS” DEL AUTOR JOSÉ BALDERRÍN. 
			(ASUNTO N°. 297/2022).
SEÑOR ALVES.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra.
SEÑOR ALVES.- Señora presidenta, solicito un cuarto intermedio de un minuto para que pase el homenajeado.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se pone en consideración lo solicitado por el señor edil: Cuarto intermedio de un minuto para recibir al señor José Balderrín.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
(SIENDO LA HORA VEINTE Y TREINTA Y CINCO MINUTOS SE PASA A CUARTO INTERMEDIO, E INGRESA A SALA EL SEÑOR JOSÉ BALDERRÍN).
(SIENDO LA HORA VEINTE Y TREINTA Y SEIS MINUTOS SE LEVANTA EL CUARTO INTERMEDIO)
SEÑOR ALVES.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra.
SEÑOR ALVES.- Voy a solicitar para pasar a sesionar en régimen de comisión general.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se pone en consideración lo solicitado por el señor edil: Pasar a régimen de comisión general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
Pasamos a tratar el punto: Proyecto de decreto declarando de interés departamental el libro “Reflejos” del autor José Balderrín (Asunto N.º 297/2022).
Se pone en consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
Se pasa a votar en particular. Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
El Artículo 2.º es de orden.
Le damos la bienvenida al señor José Balderrín, quien está presente y ha presenciado la votación de declarar de interés departamental su libro “Reflejos”, por lo tanto, le voy a solicitar al señor edil Pablo Alves Menoni que haga uso de la palabra.
SEÑOR ALVES.- Buenas noches, señora presidenta. Buenas noches, señor José Balderrín.
Es un orgullo para mí conocerlo personalmente. Lo sigo siempre por las redes, su poesía, sus pinturas, pero no tenía el gusto de conocerlo personalmente. La verdad que me atrapó su manera de escribir, por eso presenté este proyecto. Y también su humildad al leer sus comentarios cuando la gente lo felicita, es una cosa que me ha emocionado mucho.
Voy a leer el pedido que hice que refleja lo que sentía en ese momento.
		Hace muy poco se presentó en Salto el libro de poemas de José Balderrín, “Reflejos” en APLAS. ¿Qué tiene de notorio este hecho que traigo hoy aquí como un homenaje digno de mencionar y difundir, de uno de nuestros mejores poetas salteños? Balderrín es un creador que, ya próximo a los noventa años, ha dedicado toda su vida al trabajo, al arte y a la literatura.
		Lo notorio y lo que quiero destacar de José es su humildad, su modestia, un pintor y poeta que antepone su profesión de carpintero como lo más importante, como la esencia de su talento, dejándonos claro con esto la sencillez de su personalidad y la profundidad de sus versos.
		“Yo no soy poeta”, se autodefine a pesar de ser uno de los buenos. Soy carpintero. Soy un pintor que la vida me ha hecho poeta. No suelo hablar mucho -nos dice-. “Mis palabras son mis manos trabajando y compartiendo con todos”. Sobre su obra, en el prólogo del libro está muy bien sintetizado por Jorge Menoni. “Un poeta al viejo estilo,  quizás el poeta del amor, el palabrista entre el sueño y la vigilia, el poeta solitario o el pintor de la ternura”. José Balderrín escribe como pensando, su poesía simplemente sucede, ocurre diariamente como ocurre un enamoramiento, un hecho cotidiano, un asombro, cuando el corazón de Balderrín se pone a pensar la vida.
		También Jorge Pignataro, en su presentación, lo deja muy claro. En la poesía de Balderrín hay una cercanía con todos los elementos que lo rodean y les habla también a los lectores para decirnos que el pasado, el presente y el futuro están aquí entre nosotros. La poesía de José es un faro, una luz, una lumbre en el camino.
		Desde ya mis felicitaciones y muchas gracias por estar presente.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias, señor edil.
		Le solicitamos al señor José Balderrín que también exprese algunas palabras hacia el cuerpo, y decirle que estamos trasmitiendo también a través de la página de Facebook y de Youtube, así que puede dirigirse a toda la población.
		SEÑOR BALDERRIN.- Muchísimas gracias por este homenaje. 
		Nosotros estamos al servicio como están ustedes también. Todas las poesías que escribo las escribo por amor, por amor al prójimo, y parece que da resultado. Y, bueno, esa es la tarea mía, de involucrarme en todo, es el placer de mi vida, porque la vida es un instante.
		Yo escribí un poema, creo que es el más breve que hice, que dice: 
Al pasar en un instante 
Unos ojos increíbles me miraron
Y en ese instante alguien la llamó 
Y en ese instante me fui, 
con su nombre y su mirada. 
		No lo puedo rescatar de aquel momento, entonces, a mí los instantes me impactan. De repente, para no olvidarme, lo anoto y lo meto en el bolsillo, después en la soledad de mi habitación empiezo a componer. Esa es mi tarea, nada más. Lo demás, mi oficio es carpintero; lo elegí porque ha de ser uno de los oficios más noble que hay, porque el carpintero hace la silla para que te sientas, hace la cama para que te acuestes; y la buena terminación en los trabajos, hacerlo con amor; todo lo que se hace en la vida hay que hacerlo con amor, si no, no se puede.
		Estoy muy agradecido, estoy rebosando de alegría por este homenaje que no sé si lo merezco. Yo les agradezco a todos, los quiero mucho.
		Muchas gracias.
		(Aplausos)
		SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias a usted.
		Si me permiten, quería saludarlo. Personalmente, tal vez usted no me recuerda, yo era muy chiquitita, mi padre tiene un banquito hecho por usted. “Balderrín carpintero”, era ahí a una cuadra, dos cuadras de donde vivíamos. Después en privado lo recordamos. Todavía sigue el banquito vigente, todavía está el banquito que usted le hizo a mi padre. Quería compartir eso con usted.
		SEÑOR BALDERRIN.- Hacía las cosas para que duraran, porque más que estar lindo tiene que estar pulido.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Exacto.
		Le vamos a solicitar al señor edil Pablo Alves Menoni y a la comisión de Cultura que se acerquen porque, para cerrar esta declaración de interés departamental, vamos a hacerle entrega de un presente.
		SEÑORA GODOY.- Pido la palabra.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila Soraya Godoy.
		SEÑORA GODOY.- Gracias, señora presidenta.
		Solamente quiero hacer lectura de uno de los poemas del señor José Balderrín, que en estos días estamos justamente viviendo momentos difíciles, con estas temperaturas de mucho frío, y este poema habla muy bien de estas personas que están desamparadas y que  han sido vulneradas quizás en sus derechos.
Saldré a golpear
hoy
algunas puertas
hasta que
en cualquier momento
se asome
el indigente hermano
el que ríe
como solo lo hacen
los pobres de la tierra
y con él reiré
abrazando su alegría
		Aunque es breve, y él mismo lo describe, este poema está lleno de sentimientos que golpean la sensibilidad de cualquier ser humano cuando vemos a nuestros compatriotas sufrir este tipo de desgracia. Pero le doy las gracias a usted también porque nos hace, con su poesía, sensibles, y eso es parte de una condición humana. La poesía no solamente sirve para crear belleza, sino también para tocar el corazón de la gente. Les doy las gracias.
		Hoy vi su libro en Office, y me dio muchísima alegría que ya esté para que el público lo pueda disfrutar. ¡Mis felicitaciones!
		Gracias, señora presidenta.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias a usted, señora edila.
		Les pido que se acerquen a los señores para hacerle entrega de un presente.
		(SE HACE ENTREGA DE UN RECONOCIMIENTO AL SEÑOR JOSÉ BALDERRÍN)
		SEÑOR BALDERRÍN.- Nunca tuve tanta alegría en mi vida como hoy. Estos momentos así, aunque sea al final de la vida, pero llegó algo. 
		Después, me llegó muchos amigos, está Jorge Menoni, desde Holanda;  Nidia di Giorgio poeta como su hermana, nos conocemos hace más de sesenta años. Me han llegado  muchos.., yo estoy muy contento con el libro. Y va a venir otro, o varios más, o capaz varios más, porque está esa frase de que hay que “tener un hijo, plantar un  árbol y escribir un libro”. Yo hijos tuve cinco, sin contar los nietos que son veinte. El libro sí estoy fallando un poco, cumplí con lo mínimo, pero van a venir más. 
Muchas gracias.
		SEÑOR ALVES.- Ojalá que sean muchos más, Balderrín, y voy a leer lo que dice la dedicatoria: La Junta Departamental de Salto en reconocimiento al carpintero, poeta y pintor, señor José Balderrín, por su libro de poesías “Reflejos”. 
		Lleva la firma del secretario general y la presidenta Carolina Palacios. Tiene la representación del libro y de la pluma.
(Aplausos)
SEÑORA PRESIDENTA.- En la Junta Departamental también tenemos  estos momentos emotivos, como bien decía Soraya que nos llegan al corazón. Como decía Balderrín que cumplió con un libro, los cinco hijos y veinte nietos, plantar el árbol ya lo hizo también. Que esto lo impulse a seguir deleitándonos a todos los salteños  con más poesía.
SEÑOR ALVES.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Pablo Alves Menoni.
SEÑOR ALVES.- Solicito un cuarto intermedio de diez minutos para despedir al invitado y sacarnos una foto con el invitado y la familia.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se pone en consideración lo solicitado por el señor edil un cuarto intermedio de diez minutos.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
(SIENDO LA HORA VEINTE Y CINCUENTA Y DOS MINUTOS SE PASA A CUARTO INTERMEDIO)
(SIENDO LA HORA VEINTE Y CINCUENTA Y OCHO MINUTOS SE LEVANTA EL CUARTO INTERMEDIO)
Levantamos el cuarto intermedio.
Pasamos al punto
RECONOCIMIENTO A LA SRA. RAMONA 
		VIANESSI, POR TAN NOBLE APORTE A LA 
		SALUD PÚBLICA, MEDIA HORA PREVIA SRA. 
		EDILA MENALVINA PEREIRA DAS NEVES, 
		REMITIDA A LA COMISIÓN DE SALUD, HIGIENE 
		Y MEDIO AMBIENTE. (OFICIO N°. 351/2022). 
SEÑORA PEREIRA DAS NEVES.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila Menalvina Pereira Das Neves.
SEÑORA PEREIRA DAS NEVES.- Buenas noches, señora presidenta.
Para solicitarle un cuarto intermedio de un minuto para recibir a los invitados: señora Ramona Vianessi y su familia.
SEÑORA PRESIDENTA.-  Se pone en consideración lo solicitado por la señora edila. 
 (Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (24 en 24)
(SIENDO LA HORA VEINTE Y CINCUENTA Y NUEVE  MINUTOS SE PASA A CUARTO INTERMEDIO, E INGRESA A SALA LA SEÑORA RAMONA VIANESSI Y FAMILIA).
(SIENDO LA HORA VEINTE Y CINCUENTA Y NUEVE  MINUTOS SE LEVANTA EL CUARTO INTERMEDIO).
Muy bien ya teniendo a los invitados en sala levantamos el cuarto intermedio. 
SEÑOR ALVES.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Pablo Alves.
SEÑOR ALVES.- Señora presidenta, le pido que pasemos a régimen de comisión general.
SEÑORA PRESIDENTA.-  Se pone a consideración lo solicitado por el señor edil, pasar a régimen de comisión general.
 (Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (26 en 26)
En esta oportunidad vamos a reconocer a la señora Ramona Vianessi por tan noble aporte a la salud pública, media hora previa de la señora edila Menalvina Pereira das Neves, remitida a la comisión de salud, higiene y medio ambiente. (Oficio n°. 351/2022). 
SEÑORA PEREIRA DAS NEVES.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila Menalvina Pereira Das Neves.
SEÑORA PEREIRA DAS NEVES.- Buenas noches. Muchas gracias señora presidenta.
Bienvenida señora Ramona, querida Bibí, a su familia, a su hijo, a su nuera.
Yo no voy a leer un discurso, voy a decir lo que siento, que es mi estilo y lo que siempre he tratado de hacer.
Hace muchos años conocí a la familia de la señora Bibí en la Colonia Harriague. La familia Viettro-Vianessi siempre fue  esa gente de mano tendida, con la puerta abierta para todos.
Yo los conocí en la década del noventa a través de mi  trabajo en la comisión de zoonosis, y siempre llegaba. Era esa gente empática, esa gente que siempre tiene una palabra de aliento, que siempre tiene una sonrisa, que siempre tiene algo para ofrecer.
Yo sabía que la policlínica funcionaba ahí pero nunca me imaginé que la policlínica hacia tantos años ya que funcionaba. Tampoco supe cuál era el régimen por el cual funcionaba. Sabía que llegaban los médicos, el ginecólogo, pediatras…, no sabía que eso se hacía de forma totalmente honoraria. Ella ofrecía la casa. ¡Vaya si es importante brindarse como ella se brindó y toda su familia, su esposo también, durante cuarenta y dos años! Cuando digo cuarenta y dos años es toda una vida, hacer algo por la comunidad.
Siempre  hacemos reconocimientos a profesionales, a personas que han generado algo desde el punto de vista académico o de la historia; me acordé de Ofelia Piegas, del Dr. Campos, todas las personas que vinieron acá y fueron reconocidas. Pero me parece tan importante reconocer una persona que donó tanto de su tiempo a la comunidad en provecho de  la salud, y lo hizo desinteresadamente por su gente. Por toda la gente que necesitaba y la gente de la Colonia Harriague. Una zona populosa, se ha despoblado con el tiempo un poco, pero yo lo conocí con muchísima gente y esa gente siempre estaba a la orden de todos.
Alguien dijo algo en un momento: que una persona tenía un corazón que no le cabe en el pecho, y yo creo que eso es lo que tiene Bibí, un corazón tan grande que no le cabe en el pecho. Yo me siento muy orgullosa como salteña de que todavía exista gente así.
Ramona es una persona mayor, ya tiene 82 años, es una lástima que su esposo no haya podido estar ese 20 de abril en el cual se inauguró la policlínica de la Colonia Harriague, estuvo el Presidente de la República presente, estuvo el Dr. Cipriani,  estuvo Álvaro Delgado y tanta gente… la Dra. Bruno, que él no haya podido ver porque él también fue parte de ese proceso y él también colaboraba mucho, él llevaba a la gente, cuando había que trasladar a la gente a Salto él lo hacía.
Esa generosidad me gustaría que todos pudiéramos contagiarnos un poco de esa energía positiva, de brindarnos a la comunidad, que es lo que Ramona ha hecho en toda su vida. 
Me parece que es lo más justo un reconocimiento para que se sepa que ahí hay un ser humano enorme y una familia generosa que lo hizo todo por la comunidad de su zona.
Yo les doy un Gracias enorme a Ramona y a su familia. 
También agradezco a esta junta, a nuestra Comisión de Salud, de poder hacer este homenaje, a la presidenta y a todos los compañeros ediles.
Muchas gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias a usted por sus palabras señora edila.
Antes de continuar con la oratoria de los señores ediles vamos a compartir con ustedes un video que elaboraron sobre la señora Ramona Vianessi.
(Se pasa audiovisual)
(Aplausos)
SEÑORA FUSCO.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Muy lindo video. ¡Felicitaciones! Y, gracias   por esa entrega al servicio de la comunidad que ha estado brindando allí en Colonia Harriague.
SEÑORA FUSCO.- Pido la palabra.
Tiene la palabra la señora edila Carmen Fusco.
SEÑORA FUSCO.- Buenas noches. Bienvenidos a los invitados, gracias  por acompañarnos.
Hace poco tiempo Colonia Harriague inauguró una policlínica y esa inauguración tuvo la presencia del Presidente de la República y otras  autoridades que fueron testigos de la concreción de un sueño largamente anhelado. Durante mucho tiempo se estuvo haciendo trámites para que esto se hiciera realidad, pero no porque Colonia Harriague no tuviera una policlínica, porque  gracias a la generosidad de nuestra homenajeada desde el año 1980 Colonia Harriague sí tenía una policlínica que funcionaba en la casa de Ramona que generosamente había cedido para que esto pudiera suceder.
Se realizaron gestiones, pedidos que no fueron escuchados, y así  pasaron treinta años. 
En 2021, por suerte las cosas tuvieron un giro, todo dio vuelta y, poquito a poquito, se fue dando esto que se concretó hace poco tiempo, y fue ahí que Bibí dio un paso más, aportó algo más y donó en comodato parte del terreno para la construcción de la policlínica; una policlínica que no solamente va a atender a vecinos de Colonia Harriague sino que también va a atender a los pobladores de Colonia Gestido, Estación Itapebí, Garibaldi, San Antonio. 
En esa ocasión, cuando sucedió todo esto, yo leí que Ramona expresó que, contar con esa policlínica, ver ese sueño realizado, fue una emoción muy grande, y me imagino que después de tantos  años de esperarlo y verlo concretado no debe haber sido de otra forma. 
Yo no tenía el gusto de conocerla y cuando Menalvina trajo la propuesta de homenajearla y empecé a investigar y leí, me enamoré de tanta entrega, de tanto amor, de tanto servicio. 
No sé qué más podemos decir de una mujer así, de su interés, de su amor por el prójimo. Dedicó la mitad de su vida a los demás, a ayudar desinteresadamente. 			Entonces, solo me queda felicitarla y darle un Gracias enorme por todo lo que hizo por todos los vecinos de Colonia Harriague.
 Ojalá que el ejemplo de Ramona se contagie, ojalá que haya muchas más Ramonas dando una mano de manera desinteresada a todos los que necesitan.
Yo quiero felicitarla y agradecerle. 
Muchas gracias. 
SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias a usted, señora edila. 
SEÑORA ALBARENQUE.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila Elda Albarenque. 
SEÑORA ALBARENQUE.- Señora presidenta, señores de la mesa, compañeros ediles, edilas, representantes de la prensa. Señora Ramona, su familia:
Hoy, como integrante de la Comisión de Salud, Higiene y Medio Ambiente y en representación del Frente Amplio, adherimos al reconocimiento que en esta sesión decidimos hacerle.
Estamos orgullosos y orgullosas de que en nuestro departamento haya familias, como la suya, que decidieron sacrificar parte de su casa a favor de un bien común, la salud y, por lo que me informé, la seguridad social de su comunidad.
Señores y señoras: esta ciudadana, junto a su esposo ya fallecido, don Pedro César Viettro, durante cuarenta años albergó en su casa la policlínica de la Colonia Harriague. Y también allí se abonaban pensiones y jubilaciones cuando concurrían los funcionarios del Banco de Previsión Social. 
Hoy tenemos el privilegio de compartir esta sala con Ramona o Bibí, como la conocen en su zona, porque no es fácil ceder una parte de nuestro hogar. Esa es una acción admirable que da cuenta de una ciudadana ejemplar con sólidos valores y principios de solidaridad y confianza en los semejantes. 
Fueron cuarenta años en los que no hubo prensa ni retribución económica, pero recoge nuestro respeto como salteños y uruguayos.
Señora Ramona ¡Gracias! Gracias porque nos alienta a seguir aprendiendo y a seguir creyendo en que es posible un país mejor. 
Muchas gracias. 
SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias a usted, señora edila. 
Tiene la palabra el señor edil Pablo Alves Menoni. 
SEÑOR ALVES.- Muchas gracias, señora presidenta.
Quería saludar a los invitados y quería comentarles que, como presidente de la Comisión de Salud, Higiene y Medio Ambiente, desde que se trajo la propuesta, en ningún momento se miró color  político. Queda demostrado en este momento que las tres edilas que hablaron, cada una de ellas representa a un partido político diferente y las tres resaltan su generosidad. Creemos firmemente que acciones como  las que ha tenido usted son buenas tanto para su localidad como para Salto y es la manera que tenemos que hacer política: viendo el beneficio y la generosidad de las personas sin mirar el color político. 
Por lo tanto, como frenteamplista también quiero felicitarla y agradecerle a usted y a su familia que estén presentes en estos momentos. 
Muchas gracias. 
SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias a usted, señor edil. 
Le solicitamos a la señora Ramona Vianessi que comparta con nosotros unas palabras. 
SEÑORA VIANESSI.- Buenas noches a todos los presentes. No tengo palabras con que agradecer todo esto porque ya con lo que se hizo, la comisión y la inauguración ya fue bastante, me acompañaron bastante y no esperaba esto. Para mí es un momento muy grato, muy lindo que estoy pasando. Hice un esfuerzo para venir porque tuve que venir de afuera, hace frío y ya con mi edad un poquito bastante adelantada. 
Agradezco a todos y si quieren preguntarme algo. 
Puedo decir también quiénes fueron las personas que me ayudaron muchísimo. Tres fueron las primeras: Carlos Izaguirre, un locutor de radio; Atkinson Jorge y la Dra. Bruno, Directora Regional. No quiero equivocarme, esas tres personas son de mucho valor para mí y para todos los que entiendan el esfuerzo que hicieron para conseguir eso, porque no hay colores políticos acá, yo nunca busqué colores políticos, no sé de qué sector son, lo que yo quería es que ayudaran a progresar la colonia, que la gente tuviera lo que ya habían tenido tiempo atrás y que yo ya no sé hasta cuándo iba a llegar mi vida, y la gente del campo lo necesita, lo necesita y lo necesita siempre, porque yo pasé mi problema antes, cuando no había medios casi, con mis padres, todos enfermos, los vecinos, todos, entonces sabía lo que es estar enfermo y no tener quién te auxilie. Por eso, un día decidimos con mi esposo ceder la casa a un médico que apareció en la zona. Dijo no, se va a cansar, se va a aburrir. Le dije, no, no, yo no me aburro de la gente, yo necesité un día y quiero brindarme hoy en todo lo que pueda. Y así surgió. Después siguieron, siguieron, siguieron varios médicos que no los voy a nombrar ahora porque... Uno hacía suplencia del otro, y del otro, y del otro. El primer doctor que fue, fue Washington Pacello, que inició por parte de él nomás. Después se hizo la gestión por el Centro de Salud que existía en calle Uruguay. Fue rápida la gestión. El primero que empezó en esa temporada fue el Dr. Rattín, fue veintidós años, fue el médico que fue más. Después, sucesivamente fueron haciendo suplencias, uno duraba un año, otro un par de meses, y ahora que todo es nuevo, todo es una ilusión tan grande, está tan bonito todo; inclusive un salón odontológico para asistir un dentista, lo estamos esperando, que eso se necesita también en la sociedad.
		Les agradezco muchísimo por todo esto que han hecho por mí, es una emoción bastante grande para mí, pienso que para mis hijos y mi nuera también.
		¡Muchísimas gracias! No sé de qué otra forma agradecerles. Me despido con un abrazo grande para todos.
		(Aplausos)
		SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias, señora Ramona Vianessi.
		Invitamos a los demás familiares que la acompañan, a la enfermera Jacqueline Sancristóbal, si quieren hacer uso de la palabra, o al señor Nilson Viettro Vianessi, su hijo; si quiere, puede compartir con nosotros sus palabras.
		SEÑOR VIETTRO.- Buenas noches a todos los presentes.
		Yo no voy a agregar muchas cosas a lo que ya dijo mi vieja. Para mí también es una alegría enorme el haber venido, concurrido acá a acompañarla a ella y escuchar lo que le ha tocado vivir a ella.
		No hay más nada que agradecer a todos los presentes. ¡Muchísimas gracias a todos!
		(Aplausos)
		SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias a ustedes por estar en este momento, en este reconocimiento.
		Voy a invitar a los señores ediles de la Comisión de Salud, Higiene y Medio Ambiente, que se acerquen para poder hacerle entrega de un presente a la señora Ramona Vianessi.
		(SE HACE ENTREGA DE UN PRESENTE A LA SEÑORA RAMONA VIANESSI)
		SEÑORA PEREIRA DAS NEVES.- Vamos a leer la placa: JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO. Aquí funcionó durante 42 años la policlínica de Colonia Harriague. Nuestro entrañable reconocimiento a la señora Ramona Vianessi, quien estuvo al servicio de la comunidad.
Señor Álvaro Da Cunda –Secretario General-. Señora edila Carolina Palacios
-Presidenta-. 
Salto, junio de 2022
		SEÑORA PRESIDENTA.- Contarles que esto fue ideado por la Comisión de Salud, Higiene y Medio Ambiente para que pueda ser amurado allí, en la casa de doña Ramona, que quede constancia de que allí funcionó durante cuarenta y dos años la policlínica.
		Y un presente más personal para ella, de recuerdo.
		SEÑOR ALVES.- Pido la palabra.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra.
		SEÑOR ALVES.- Señora presidenta, pido un cuarto intermedio de diez minutos para despedir a los invitados y hacer la foto de costumbre en esta junta departamental.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Se pone a consideración lo solicitado por el señor edil.
		Sírvanse votar un cuarto intermedio de diez minutos.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANIMIDAD (25 en 25)
		Luego retornamos para finalizar la sesión.
(SIENDO LA HORA VEINTIUNA Y VEINTISÉIS MINUTOS SE PASA A CUARTO INTERMEDIO RETIRÁNDOSE DE SALA DE SESIONES LA SEÑORA HOMENAJEADA, RAMONA VIANESSI Y DEMÁS SEÑORES INVITADOS)
		(SIENDO LA HORA VEINTIUNA Y TREINTA Y UN MINUTOS SE LEVANTA EL CUARTO INTERMEDIO)
		SEÑORA PRESIDENTA.- Levantamos el cuarto intermedio.
		Sin más puntos en el orden del día, entonces damos por finalizada esta sesión ordinaria siendo la hora veintiuna y treinta y dos minutos de este jueves 2 de junio.	Muy buenas noches.
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